



2017 汉堡 G20 峰会 特别报道



为充满不确定性的世界经济指明方向

杭州到汉堡：“中国方案”在提升

7月8日至9日，二十国集团首脑汇聚汉堡出席第十二次会议。两天里，中国国家主席习近平参加了一场座谈会与四场阶段会议，为充满更多不确定性和挑战的世界经济提供“中国方案”，为在“艰难”中前行的峰会与世界经济指明了方向，展示了作为一个负责任大国应有的形象。

努力搭桥促共赢

在过去的一年里，国际形势发生了许多变化，民粹主义浪潮兴起、恐怖主义威胁带来更多全球性挑战。许多记者在描述这次峰会时，总不忘使用“困难”、“分裂”之类的形容词。

即便如此，中国依旧在汉堡这个“世界桥城”努力搭建合作之桥。中国强调建设“开放、包容、普惠、平衡、共赢”的经济全球化。“二十国集团不仅属于各成员，更属于全世界。”习近平主席这样对默克尔总理说道。

挖掘增长新动力

“我们有差异，但也有共同点。”在8日的新闻发布会上，默克尔肯定了与中方的合作。她表示，德中两国之间有着“超越双边合作的关系”，德国在许多事务上“收获了不少来自中国的帮助”。

从“构建创新、活力、联动、包容的世界经济”到“塑造联动世界”，从去年的数字经

济发展与合作到今年的普惠数字经济，从去年的非洲伙伴关系到今年的动员私营资本对非投资……更重要的是，汉堡峰会还就这些议题达成了一致共识。

正如习主席在汉堡峰会发言时强调的，从杭州到汉堡，中国积极为世界经济增长发掘新动力，让“中国方案”得以延续并提升，促进世界经济增长追赶上人们的期待。

说到做到获肯定

加拿大多伦多大学芒克全球事务研究学院的二十国集团研究团队跟踪 G20 峰会多年。团队联席主席约翰·柯顿率队表示，中国的努力推动让杭州峰会成为近年来落实

共识的最佳案例。柯顿向记者介绍，若以上一年峰会结束至第二年峰会开始前一天为一个周期，那么在杭州峰会结束后的这个周期里，杭州共识的落实率已达到 80%，仅次于 2008 年首次峰会。要知道，首次峰会共识是在二十国集团有着金融危机这一共同“敌人”的情况下落实的，而杭州共识面对的却是一个因为不确定性增加、诉求各异的世界。即便这样，中国依旧说到做到。

“习主席提出的主张为复苏乏力的世界经济开出一剂良方。”沙特阿拉伯知名政治学者、《利雅得报》政治版主编萨利姆如是说。

特派记者 齐旭(本报汉堡今日电)



卫生服务人员在峰会期间清扫街道

以桥为喻 联动世界



专家视角

日前，国家主席习近平应邀对俄罗斯、德国进行国事访问并赴汉堡出席二十国集团领导人第十二次峰会。

6天时间里，习近平主席密集开展 40 余场双边活动，同多国领导人、国际组织负责人以及往访国各界人士沟通交流，加深理解、增进共识、维护团结、推动合作。国际舆论普遍认为，面对国际风云变幻，中国坚定不移支持和平合作，坚定不移倡导开放包容，坚定不移奉行互利共赢，展现了应有的大国担当，发挥了积极的引领作用，是值得信赖的合作伙伴和可靠的倚重力量。

7月7日，习近平主席在汉堡峰会上就当前世界经济形势做了题为“坚持开放包容推动联动增长”的重要发言。汉堡是著名的“桥城”。习主席的发言以桥为喻、以架设全球经济合作之桥为切入点，全面深入地阐述了在当前世界经济出现好势头、但深层次问题尚未解决的复杂形势下，中国对二十国集团在全球经济治理中的地位和作用的立场、观点及具体的建议，表达对建设开放型世界经济的坚定支持，含义隽永。

习主席的讲话，首先展示出中国借助二十国集团机制积极参与全球治理的领导力和话语权大幅提升。习主席的发言和德国主办方都明确指出：汉堡峰会的主题“塑造联动世界”源自于去年中国举办的杭州峰会提出的二十国集团方案：建设创新、活力、联动、包容的世界经济。为延续和落实杭州峰会共识，德方还将 2030 年可持续发展议程和对非合作作为汉堡峰会的重点。

G20 汉堡峰会是对 G20 杭州峰会的认可和延续，充分展示出在参与全球经济治理方面，中国已经通过 G20 这一机制引领当今全球经济治理的潮流。

习主席在发言中引用德国谚语“一个人的努力是加法，一个团队的努力是乘法”，呼吁二十国集团各成员团结合作、携手共进的重要性。他所提出的几点意见，符合实际，切中要害，为会议成功召开提供中国方案、贡献中国智慧。此外，不论是“坚持建设开放型世界经济大方向”，还是“共同为世界经济增长发掘新动力”，或是“携手使世界经济增长更加包容”，乃至“继续完善全球经济治理”等，都以“我们要”这一句式引领，在体现出中国自信的同时，也展现出中国的大国胸怀与担当。

中国特色的大国外交成绩斐然。中国特色大国外交是以习近平同志为核心的党中央统筹国内国际两个大局所提出的外交理念，其追求目标是实现民族复兴和打造人类命运共同体；基本途径是坚持和平发展；核心原则是合作共赢。一方面深刻反映出全球治理中国方案的全面性和完整性，另一方面则完整体现出中国领导人把握国内和国际两个大局的智慧和能力。习主席在峰会上的发言，既充分体现出中国特色大国外交的精髓，又彰显出中国特色大国外交的成就——和平发展、合作共赢、打造人类命运共同体在很大程度上已经成为二十国集团乃至当今国际社会的共识，也就是为何习主席以“……不断向着构建人类命运共同体的目标迈进”作为这次发言结束语的原因之所在。

叶江（作者系上海国际问题研究院全球治理所研究员）



记者手记

德国人的“结”

汉堡是一个依河而起、靠海发达的城市。汉堡人将他们百年来对航海业与联通世界的深刻理解，也画进了他们为此次 G20 峰会设计的官方会标中，希望这个“结”可以在充满不确定的未来联结世界。

“这是一个海员们常用的‘平结’。”汉堡市政府驻德国联邦政府与欧盟及外事全权代表沃尔夫冈·施密特对记者解释说，平结虽然构造简单，但非常结实。对海员来说，平结寓意着连接，也象征着面对强大拉力时牢不可破的联系——因为当拉力越大，平结也就会越结实。这就好似当前正在被全球化与各种不确定性拉扯的世界，更需要各国间紧密的联系与合作来应对挑战。“对于几个世纪以来与航海密切相关、连通着世界的汉堡，G20 成员国，乃至世界来说，这都是个充满着深意的标志。”施密特说。

为了强调会标中“联结”这层涵义，主办方甚至专门设计了动画版，展示几条有着德

国国旗色彩的彩带如何打成一个结将世界连接起来，呼应“塑造联动世界”的峰会主题。

但放到当今的国际形势中，“平结”也折射出德国人的心结：对内来说，背负着二战历史包袱的德国在面对难民潮问题时，陷入了政治正确和民众安全的两难选择；在是否要充当欧盟领导这一问题上犹豫不决。而在国际舞台上，德国一边强调全球化和反对贸易壁垒的同时，一边对外企在德国的收购投资设置障碍；主办方将数字经济列为峰会议题，作为东道主的当地媒体《汉堡晚报》记者却对德国网红兼上海女婿阿福提倡移动支付冷漠地回应“我们可以用硬币或是信用卡”；想要展示自由安全国家形象，却疲于应付会场外的抗议，甚至连为二十国领导人配偶安排的活动都不得不变更……

解铃还须系铃人。德国人想要用“平结”联动世界，还须先解开自己的“心结”。

特派记者 齐旭(本报汉堡9日电)

最终胜利！伊拉克宣布解放摩苏尔

“伊斯兰国”遭遇最大打击 在伊溃败已成定局

新华社上午电 伊拉克总理兼武装力量总司令海德尔·阿巴迪9日宣布，政府军在摩苏尔战役中取得胜利。

摩苏尔是伊拉克第二大城市，位于首都巴格达以北约400公里处，2014年6月被“伊斯兰国”占领。这也是“伊斯兰国”迄今控制过的最大城市，伊拉克政府军于2016年10月发起收复摩苏尔的攻势。

按德新社的说法，美国打击“伊斯兰国”事务特使布雷特·麦格克当天在推特上证实，

阿巴迪已经抵达摩苏尔，“庆祝政府军和伊拉克人民在打击‘伊斯兰国’武装分子中取得的胜利”。

按英国《卫报》的说法，全面收复摩苏尔将是伊军一大“里程碑”，是极端组织“伊斯兰国”迄今为止面临的最大打击。

不过，按法新社的说法，摩苏尔的战事眼下似乎并未完全停止。在伊拉克总理办公室9日发表声明之际，摩苏尔仍能听到枪声，空袭也还在继续。

失去摩苏尔后，“伊斯兰国”眼下在伊拉克控制区域仅剩数座城镇，面积较2014年顶峰时期已缩水近九成。分析人士认为，“伊斯兰国”在伊拉克的溃败已成定局。

不过，外国媒体评述，即便全面收复摩苏尔，鉴于“伊斯兰国”在伊拉克各地仍有残余势力，伊军仍然面临挑战。此外，摩苏尔的重建任务艰巨。据联合国估计，修复摩苏尔基础设施等需要消耗超过10亿美元（约合68亿元人民币）。

就交火事件提出抗议 巴基斯坦再次召见印外交官

新华社伊斯兰堡7月9日电 巴基斯坦外交部9日再次召见印度驻巴副高级专员，就前一天的双方交火事件向印度提出抗议，要求印度遵守双方2003年达成的停火协议。

巴基斯坦三军新闻局在一份声明中说，印度军队在克什米尔实际控制线附近向巴方一侧“无故”开火，已导致巴平民死亡。巴外交部于8日召见了印度驻巴基斯坦副高级专员以示抗议。